



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Вѣщбогослужебная бесѣда, сказанная по поводу появившихся въ полку разнаго рода прокламацій.

*Никого же обидите, ни оклеветайте и до-
вольны будьте оброки вашими, слова Іоанна
Прелтечи къ воинамъ (Лук. 3 гл., ст. 14).*

Дорогіе мои Самурцы! Слышалъ я, что между вами начинаютъ появляться недобрые люди (волки); какъ пастырь духовный, по долгу, заповѣданному мнѣ Самимъ Христомъ, обязанъ предупредить васъ—своихъ словесныхъ овецъ, отъ опасности и предупредить отъ расхищенія; за всякую потерянную овцу дасть отвѣтъ Богу пастырь.

Измѣнники вѣрѣ и отечеству, въ эти тяжелыя времена для нашей родины, задались дѣлюю привести къ гибели наше государство. Они рука объ руку дѣйствуютъ съ нашими вѣшними, заграничными врагами, помогая и содѣйствуя имъ въ коварныхъ замыслахъ. Чтобы яснѣе для васъ были ихъ коварные планы, пойдемъ къ самому источнику этого зла.

Наше дорогое отечество противъ желанія было вовлечено въ войну. Нашъ врагъ—Японецъ, тайно и искусно подготовившись, гордо бросилъ вызовъ Россіи и надѣялся, быстрыми ударами, нанести ей смертельную рану. Войска

нашего въ Манчжуріи было мало, и мы не могли противустоять гораздо сильнѣйшему врагу, а принуждены были отступать, заботясь о своей цѣлости и о сохраненіи связи съ Россією, откуда армія могла пополнять убыль въ своихъ рядахъ и усиливать себя.

Неудачно продолжалась и печально закончилась русско-японская война, заключенъ миръ, но онъ не принесъ мира спокойнаго нашему отечеству.

Появилась тайная, такъ называемая «соціалъ-демократическая партія», которая и начала производить забастовки, возмущенія, недовольства. Скрывая свои злые умыслы, эта «партія» прежде всего обратилась къ рабочимъ петербургскихъ заводовъ, съ предложеніемъ своихъ услугъ улучшить ихъ положеніе. Посредствомъ своихъ агентовъ «партія» произвела среди рабочихъ недовольство поденною платою, возбудила ихъ противъ хозяевъ заводовъ, работы на заводахъ прекратились. Бѣдные рабочіе, лишившись заработковъ, лишились и куска хлѣба, такъ какъ «партія», взбунтовавъ ихъ, замѣшъ ничего не дала, и дать не могла.

Не довольствуясь одною остановкою работъ, возмутители натравили простой народъ противъ солдатъ, полиціи и правительства. Зная, что всякое возмущеніе вызоветъ со стороны полиціи вмѣшательство, бунтовщики вооружали рабочихъ, чтобы истреблять сдерживающую ихъ полицейскую власть. Напрасно агитаторы обвиняютъ полицію и солдатъ въ томъ, что они, по приказанію начальства, безъ разбора убивали бунтовщиковъ; нѣтъ. До тѣхъ поръ, пока забастовщики не начинали сами стрѣлять, грабить магазины, убивать чиновъ полиціи и военныхъ начальниковъ, начальство старалось уговоривать ихъ разойтись; но когда увѣщанія не дѣйствовали, а напротивъ въ отвѣтъ на нихъ летѣлъ градъ камней, палокъ, свистѣли пули со стороны бунтовщиковъ, тогда только начальство прибѣгло къ вооруженной силѣ, чтобы защитить отъ разъяренной толпы мирныхъ жителей и возстановить порядокъ.

Лицемерные плакальщики по убитымъ бунтовщикамъ въ своихъ прокламаціяхъ приглашали солдатъ: «когда начальство будетъ стрѣлять въ народъ, убивать начальниковъ». Какъ будто начальники, по какой то кровожадности, или для наслажденія, ни съ того, ни съ сего, и сами стрѣляютъ и солдатамъ приказываютъ стрѣлять въ неповинный ни въ чемъ народъ! Вмѣсто того, чтобы въ солдатахъ возбуждать вражду противъ офицеровъ, успокаивать и вразумлять простой народъ, злонамѣренные люди всюду сѣяли смуту и вражду.

Возбуждая солдатъ не повиноваться своему начальству, агитаторы подводят ихъ подъ судъ здѣсь на землѣ и дѣлаютъ ихъ клятвopеступниками предъ Богомъ. Помните, братіе, какъ вы выслушивали воинскій уставъ и принимали священную присягу или клятву предъ Святымъ Крестомъ и Евангеліемъ! Вы общались вѣрно и нелицемѣрно служить Царю, и поставленнымъ отъ Бога и Царя властямъ. Безъ повиновенія никакое сословіе въ государствѣ не можетъ устоять, а тѣмъ болѣе военное; въ военномъ сословіи всѣ члены его должны дѣйствовать единодушно, взаимно подкрѣпляя и поддерживая другъ друга; причемъ высшіе члены должны руководствоваться указаціями старшихъ. Всегда нужно помнить, что говоритъ намъ Слово Божіе о повиновеніи властямъ: *«Богъ боится, Царя чтите»*, *«Всякая душа властямъ предержащимъ пусть повинуется, потому что нѣтъ власти, которая бы была не отъ Бога, существующія же власти отъ Бога учинены. Поэтому, противящіяся власти, противятся Божьему повелѣнію... и себѣ грѣхъ приѣмлютъ»*.

Злые агитаторы говорятъ, что нѣкоторые офицеры, будто бы жестоко обращаются съ солдатами». Забываютъ недруги наши, что начальникъ въ части, что отецъ въ семьѣ,—не даромъ же вы иногда сами называете начальниковъ «отцами командирами». Какъ отецъ иногда наказываетъ непослушныхъ дѣтей, изъ желанія имъ добра, такъ точно и начальникъ, хотя бы и самой малой части, иногда наказываетъ лѣпыхъ подчиненныхъ, желая исправить ихъ, сдѣлать честными и вѣрными слугами Государа и Отечества.

Я знаю многихъ изъ васъ, до которыхъ не касалась наказующая власть начальника, даже не слышали они отъ него простого выговора. Отчего это? Оттого, что они люди добрые, честные, ревностные къ службѣ, на которую Богъ ихъ избралъ. Для такихъ подчиненныхъ начальникъ не страшилще, — *«онъ не есть болѣзнь добрымъ дѣломъ, но злымъ»*, говоритъ Слово Божіе. За ревностную службу начальство благодаритъ и награждаетъ, а за преступленія наказываетъ. Поэтому, *«хочешь-ли не бояться власти, отлай добро: за это заслужишь отъ нея похвалу; если же злое дѣлаешь, то бойся, не безъ смысла онъ (начальникъ) мечъ носитъ»*, говоритъ Слово Божіе.

Повинуйтесь же, воины, своему начальству *Господа ради*,—этими вы исполните священную присягу.

Возмутители народа жалкими словами стараются разжалобить солдатъ и клеветаютъ на то, будто бы, солдатамъ дается «скверная пища» и, что начальство плохо кормитъ солдатъ, стараясь «потуже набить свои карманы». Правда, иногда и попадаетъ вапуста съ запахомъ и сырой хлѣбъ, но рѣдко. Развѣ не бываетъ въ домашнемъ обиходѣ, въ хозяйствѣ каждаго изъ насъ, подобныхъ случаевъ, когда съѣстные припасы, при всемъ стараніи хозяина сохранить ихъ, портятся или изготовленіе ихъ не удается? Ужели ктонибудь найдетъ неразумный, что хозяина будетъ обвинять въ нежеланіи самому себѣ добра, а не обратить вниманіе на то, что плохое изготовленіе, хотя бы напр. пищи, при всей доброкачественности продуктовъ, зависитъ отъ многихъ другихъ причинъ. Возьмите, наприм., изготовленіе хлѣба.

Сколько должно быть умѣнья у тѣхъ людей, которые стоятъ у этого дѣла? Если опытный человѣкъ, по долгу службы и по необходимости, какъ часто бываетъ въ вашемъ званіи, отрывается отъ своего дѣла, то способнаго замѣнить его иногда скоро не найти, а потому не удастся и самое дѣло наладить.

А командировки, а разныя передвиженія войска, развѣ не создаютъ множество разныхъ преградъ для того, чтобы постоянно держать продовольствіе въ лучшемъ состояніи? И опять не начальство здѣсь виновато, а тѣ условія, въ которыя иногда бываетъ поставленъ военный человѣкъ.

Если сравнить жизнь солдата съ жизнью деревенскихъ крестьянъ, то увидимъ, что она обставлена гораздо лучше. — Солдатъ всегда и вездѣ, въ мирное и военное время, получаетъ жизненное продовольствіе. Это продовольствіе такъ надежно, что въ какихъ бы обстоятельствахъ ни находилось мѣсто, гдѣ расположены или дѣйствуютъ войска, всегда своевременно солдаты получаютъ положенное имъ содержаніе. Между тѣмъ недостатокъ въ жизненныхъ припасахъ, или ихъ дороговизна, жестоко тяготятъ иногда бѣднаго крестьянина. Кто живетъ своимъ домомъ и своимъ хозяйствомъ, какъ вы видѣли у своихъ родителей, и тотъ не всегда обезпеченъ продовольствіемъ. Дороговизна, неурожай, голодовки, такъ часто встрѣчающіеся въ послѣдніе годы, перѣдко лишаютъ людей и куска черстваго хлѣба, говоря уже о мясной пищѣ, которою наши русскіе крестьяне, по большей части, лакомятся только въ великіе праздники.

Да, начальство заботится объ улучшеніи пищи вашей, сколько возможно и необходимо.

Не забывайте воины, что на военной службѣ неизбежны разнаго рода лишения. «Чудо-богатыри Суворовцы, причувшіе себя итаться чѣмъ «Богъ посылалъ», рассказывали, какъ иногда въ походахъ у нихъ оставалось нѣсколько сухарей на роту, половину ихъ они удѣляли офицеру, а остальными замѣняли себѣ обѣдъ на нѣсколько человекъ: какъ иногда они, не пивши по цѣлымъ суткамъ, находили лужичку грязной воды и дѣлили ее по каплямъ между товарищами, или разстилали платки и по утрамъ собирали росу, утомяя ею свою жажду»¹⁾. И однако эти чудо-богатыри не ослабѣвали отъ скудной пищи, такъ какъ перелетали по 105 верстъ въ сутки и, какъ свѣтъ на голову, падали на своихъ враговъ и побѣждали ихъ.

Да и въ минувшую русско-японскую войну, христоролюбивые воины, на передовыхъ позиціяхъ, терпѣли и голодъ и холодъ и, однако, не поднимали бунта противъ начальниковъ, какъ это сдѣлали Черноморскіе матросы. Если-бы возмущившаяся матроская команда привела себѣ на память своихъ могучихъ предковъ и представила себѣ лишенія, переживаемыя воинами на Дальнемъ Востоцѣ, то посоветилась бы мятежемъ и убійствомъ вымогать себѣ какихъ либо улучшеній.

Матросы броненосца «Потемкинъ», бунтомъ и насиліемъ домогавшіеся улучшеній, достигли-ли того, чего искали? Враги, поднявшіе ихъ на мятежъ противъ начальства и правительства, доставили-ли матросамъ то, что обѣщали и улучшили-ихъ положеніе? Въ отвѣтъ на эти вопросы, приведу вамъ коротенькую замѣтку о положеніи взбунтовавшихся командъ въ Румынскихъ городахъ:— «Трудно описать оскорбительныя для Россіи выходки, которыя имѣли мѣсто на улицахъ и площадяхъ, гдѣ привѣтствовали бунтовщиковъ. Но вотъ жаръ противо-русскихъ манифестацій сталъ проходить и скоро «Потемкинцы» превратились въ простыхъ несчастныхъ, оторванныхъ отъ родины, людей, которымъ негдѣ голову преклонить. Награбленные деньги затрачены, революціонное оныаненіе прошло, приходилось или вернуться на родину, или искать заработковъ, чтобы достать кусокъ насущнаго хлѣба. котораго на службѣ прежде всегда было вдоволь. И, дѣйствительно, болѣе благоразумная часть матросовъ потянулась къ работамъ; но тяжелое положеніе многихъ изъ этихъ работниковъ! Большинство ихъ мучается тоской по родинѣ, и, вспоминая о своихъ оставленныхъ въ Россіи семьяхъ, съ ненавистью смотрятъ теперь на зачинщиковъ бунта».

¹⁾ Собраніе писемъ, относящихся до жизни графа Суворова, стран. 123.

«Трудъ тяжелый, условія и обстановка непривычныя, вспоминають о Россіи... Когда работают—все еще ничего, но вотъ наступаегь обѣденный часъ и, вмѣсто привычнаго русскаго кушанья, имъ подають жесткую румынскую] «мамалыгу». Вспоминають они о «Потемкинскихъ» харчахъ и закипаегь у нихъ сердце противъ бунтовщиковъ, обѣщавшихъ имъ чуть-ли не господское положеніе и не исполнившихъ ни одного изъ своихъ ложныхъ обѣщаній.

Желающихъ вернуться насчитывалось все болѣе и болѣе. Среди нихъ много такихъ, которыхъ тоска по родинѣ и своимъ семьямъ такъ измучила, что они, не взирая ни на какую строгость суда, слезно просили правительство вернуть ихъ въ Россію». (Прил. къ Воскр. Дн. Совр. лѣтопись).

Христіобливые воины! Извѣстно Государю, извѣстно и всему отечеству, что немногіе изъ вашихъ собратьевъ по оружію увлечены были бурнымъ духомъ мятежа на путь погибели. Но заблужденіе и этихъ немногихъ бросаетъ тѣнь на все воинское сословіе, въ средѣ котораго нашлись такіе недостойныя дѣти Царя-Батюшки и Отечества.

Братья Самурцы! Духовныя мои дѣти! Врагъ всего добраго, *какъ левъ рыскающая ходитъ, ищущій кого бы поглотить*—будьте осторожны. Онъ тайно ходитъ и между вами, ищетъ среди васъ жертвы, которую бы запутать въ своихъ сѣтяхъ и привести къ погибели. Поэтому заранѣе предупреждаю васъ быть осмотрительными, твердо стоять въ преданности Царю и Отечеству и не допускать въ своей подковой семьѣ никакихъ вражескихъ манифестацій и прокламацій, а находи ихъ сряду же представлять начальству. Жалкая судьба возмущенныхъ злодѣями матросовъ Черноморскаго флота да предохранитъ васъ отъ всякаго врага и супостата. Молитесь Господу, чтобы онъ помогъ вамъ, вѣрою и правдою исполнить возложенную на васъ Богомъ и Царемъ воинскую службу.

Никогда не забывайте наставленіе, преподанное Іоанномъ Крестителемъ воинамъ, никого не обижайте, а будьте довольны положеннымъ вамъ со держаніемъ ¹⁾.

Церкви 83-го Самурскаго полка священникъ *Владиміръ Пальмовъ*.

¹⁾ Достоинно вниманія, что о. Пальмовъ держалъ бесѣду эту за нѣсколько дней до своей мученической кончины.